第七届中国—阿拉伯国家广播电视合作论坛

深化AI合作与联合制作 共同应对数字浪潮

中阿携手构建面向未来的媒体体系

■新重庆-重庆日报记者 何春阳 周尤

11月5日,在第七届中国一阿拉伯国 家广播电视合作论坛上,阿拉伯国家联盟 助理秘书长及巴勒斯坦、埃及、毛里塔尼亚 三国广电主管部门负责人一致呼吁,中阿 应携手构建面向未来的媒体体系,在人工 智能、联合制作、技术交流与内容共享等领 域的深度合作,共同应对数字时代的挑战 与机遇,将古老文明的互鉴转化为现代媒 体融合发展的新动力。

"共同构建一个面向未来,推动 中阿命运共同体建设的媒体体系"

阿拉伯国家联盟助理秘书长艾哈迈 德·哈塔比在主题演讲中高度评价中阿关 系与媒体合作成果,呼吁双方在视听技术、 人工智能、内容共建等领域进一步深化合

艾哈迈德表示,重庆是中国在伟大复 兴征程上的发展典范,同时也被视为"一带 一路"倡议框架内开展广泛国际合作的杰 出榜样。他说,"一带一路"倡议具有战略 深度,根植于历史文明与人文价值,代表了 一种卓越的国际伙伴关系。作为首个签署 "一带一路"合作文件的区域性组织,阿拉 伯国家联盟与中国的合作涵盖全球65% 以上人口和超过四分之一的经济总量,意 义深远,必将为世界发展与人类文明繁荣 作出重要贡献。

他认为,本届论坛以"中阿文明互鉴 视 听创新共赢"为主题,这充分彰显了媒体在 中阿合作关系中的关键作用。他指出,双 方合作关系以共同原则和远大愿景为基 础,旨在为中阿广电事业注入新活力,开启 面向未来的机遇之门。

艾哈迈德表示,在视听媒体与技术快 速发展的背景下,阿方期待通过此次论坛 设方面的先进经验,推动双方的互利合作。

为推动合作走深走实,艾哈迈德提出, 中阿应在通信技术、创新、人工智能、网络 治理等领域加强交流,共同应对现代化进 程中的挑战,为构建全球媒体体系、维护共 同媒体伦理作出贡献。

"希望通过这个论坛,进一步加强沟通 合作、交流互动、互学互鉴,共同构建一个 面向未来,推动中阿命运共同体建设的媒 体体系。"艾哈迈德说。

"共同拍摄更多纪录片,展现两 大文明的深厚历史联系"

"我们相聚于此,共同见证着两大文明 之间绵延数千年的深厚历史与文化渊源, 不断走向未来。"巴勒斯坦广电总局局长艾 哈迈德·阿萨夫表示,在数字技术和智能技 术快速发展的新时代,巴勒斯坦希望通过 技术的发展和赋能,打造更多讲述国家叙 事、创新高效的媒体内容,以应对全球媒体 传播格局的迅速变化。

他相信,通过中阿的媒体合作,能够建 立起共同面向未来的媒体伙伴关系:"中国 是我们真正的合作伙伴,也是我们真正的 朋友,我们期待着在'一带一路'倡议之下, 能够保持合作和开放的精神,共同维护世 界文化的多元性。"

他还在现场提出倡议,呼吁加强阿拉 伯国家与中国之间的媒体合作。

"我们应当思考组建中阿联合制作团 队,共同拍摄更多的纪录片,包括专题节 目,以展现两大文明的深厚历史联系;不断 探讨文化交流双边关系的演进与我们共同 的发展需求。通过联合制作,展示阿拉伯 国家能够为中国提供什么样的机遇,以及 中国能够为阿拉伯国家提供什么样的发展 机遇。这些作品可以在阿拉伯及中国的主 要城市和主要媒体同步展映,从而成为文 化对话、文明对话与数字媒体合作的全新 平台。"他认为,中国已成为发展创新与媒

在人工智能、数字媒体、内容生产以及网络 安全等各个领域深化合作,通过系统的培 训与知识共享,实现共同进步。

他表示,中国在整个国家发展、国家实 力建设层面也是全球的重要典范,希望通 过媒体合作带动其他各个领域的互利合 作,从而实现面向未来的共同繁荣。

"构建一个技术先进、行动协同 的中阿媒体合作共同体"

"本届论坛的召开,正当其时,恰逢其 时!"埃及媒体管理最高委员会主席哈立 德·阿卜杜勒阿齐兹开宗明义,呼吁中阿双 方携手应对全球传媒业的深刻变革,共同 投资未来,构建一个技术先进、行动协同的 中阿媒体合作共同体。

面对技术浪潮与行业格局的剧变, 哈立德指出,建立"真正的伙伴关系"已 成为必然选择。他认为,在当前环境下, 中阿双方必须持续交流经验,对青年人 才加大投资与培养,并将这一共识转化 为实际行动。他特别提到,实施"中阿合 作论坛 2024—2026 年计划"是关键。该 计划旨在通过一系列媒体合作项目,让 古老文明的价值观念在新时代的叙事中 焕发光彩。

"我们坚信,媒体不仅是文化发展的引 擎,更是不同民族互学互鉴的重要纽带。" 哈立德表示,埃及已准备好与中国在多个 前沿领域深化合作,包括开展专业培训、共 同制作内容,以及共同开发应用现代媒体 技术。他的愿景是,打造一个装备精良的 媒体合作共同体,确保双方在汹涌的数字 浪潮中,既能抓住机遇,也能进行有意识、 负责任、充分的互动。

论坛不仅是思想碰撞的平台,更是开 启共同行动的重要起点。

哈立德期待本届论坛能基于"优势互 补"的原则,孵化出更多具体务实的合作倡 议与项目,进一步增强中阿媒体在国际舞

"双方共同努力,促进媒体创新 和媒体发展等领域的互利共赢"

"两大文明的相遇,可追溯至历史黎明 时期。"毛里塔尼亚新闻和视听高级管理局 局长穆罕默德·阿卜杜拉希·莱比卜以深邃 的历史视角开启了他的发言。他强调,跨 越千年的中阿文明互鉴,正为双方在数字 时代的媒体合作奠定坚实基础。

论坛上,穆罕默德从宏大的历史叙事 切入。他指出,有研究将阿拉伯与中华文 明的交往追溯至公元七世纪,"这种互动远 不止于商品贸易,更是思想、价值观与知识 的深度交融,它丰富了两大文明的内核,并 使其活力延续至今。"

穆罕默德特别强调了从古丝绸之路到 "一带一路"倡议的历史延续性。他表示, 阿拉伯世界积极融入这一进程,为国家间 的平等合作树立了典范。"我们的合作愿景 与'一带一路'倡议致力于发展基础设施, 促进贸易的宗旨高度契合。阿拉伯世界拥 有雄厚的财力与能源资源,拥有强大的人 力资源,能够为这一伙伴关系贡献更多的 力量。"他说。

穆罕默德还表示:"如今,中国已成为 毛里塔尼亚最重要的经济伙伴之一。 2024年,双边贸易额高达约24.2亿美元, 同比增长7.5%,创下历史新高。"

展望未来,穆罕默德将焦点聚焦于数 字化转型与人工智能主导的媒体领域。

他说:"我们如今生活在一个由数字化 转型和人工智能主导的时代,中国是阿拉 伯世界在这一领域的重要合作伙伴。希望 此次论坛成为一个历史性的关键节点,双 方共同努力,促进媒体创新和媒体发展等 领域的互利共赢。"

面对时代赋予的机遇与责任,他呼吁, 中阿双方共同努力,打击虚假新闻,确保信 息准确,加强技术交流,并扩大媒体专业人 员的互访与合作,共同捍卫人类价值观。

长江遇见尼罗河

中埃合作纪录片 全球累计播放量破千万



11月5日,中阿广电视听内容与技术交流展示 现场,嘉宾被非物质文化遗产代表性项目展示吸引。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 何春阳 周尤)11月5日,渝州宾馆的长江厅外,一条文明 交流的长廊流光溢彩。作为第七届中国一阿拉伯 国家广播电视合作论坛的亮点活动,中阿广电视 听内容与技术交流展示拉开帷幕,来自中国与阿 拉伯国家的多家主流媒体、科技企业与文化机构 齐聚一堂,共同呈现了一场跨越山海、连接心灵的

步入展区,西部国际传播中心与埃及国家媒体 管理局的联合展台,以"长江"与"尼罗河"为主题,勾 勒出两大文明古国交汇的壮丽图景。双方联合制作 的五集纪录片《长江遇见尼罗河》以"重庆白鹤梁同 埃及尼罗尺联合申遗"为起点,延展到中埃两国在文 物保护、文化传承与城市发展中的共同命题,成为双 方合作的标志性成果。

该片于9月2日在埃及国家文明博物馆举行海 外首映仪式,并通过西部国际传播中心海内外全平 台,埃及国家电视台卫星频道、新闻频道、纪录片频 道、尼罗河国际台全球同步播出,凭借深厚的文化底 蕴与精良制作,累计播放量突破千万,成功搭建起中 埃、中阿文明对话的桥梁。

本次展览汇聚了埃及国家媒体管理局、阿拉伯 广播联盟、半岛电视台等阿方代表,以及西部国际传 播中心、五洲传播中心等中方机构,共计15个企业 展台与3个非遗展台,全方位呈现了中阿在广电视 听领域的合作成果与未来潜力。

展廊中,视听技术的创新力量引人关注。 例如,中国广播电视国际经济技术合作有限公 司展示了其设计承建的科摩罗广播电视中心大楼 ——这是中国政府对外援建的首座国家级广电中

心,见证了中国在相关领域的扎实贡献。 此外,蜀绣、重庆面塑、梁平木版年画等非物质文 化遗产代表性项目的展示,为这场现代技术盛宴注入 深厚的文化底蕴,诉说着中华文化的博大精深与生生

《第七届中阿广播电视 合作论坛共同宣言》发布

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 何春阳 周尤)11月5日,第七届中国一阿拉伯国家广播电 视合作论坛在重庆举行。中阿双方共同发布《第七 届中阿广播电视合作论坛共同宣言》,深化在新闻报 道、内容创作、技术创新及人员交流等领域的全面合 作,进一步发挥广电视听媒体的桥梁作用。

根据宣言,双方将在多个领域采取具体行动:在 新闻报道领域,双方将共同向国际社会传递真实客 观的信息;在视听内容领域,将继续深化合作,推动 中阿视听产品的全球传播;在技术创新领域,将围绕 人工智能、视听新兴技术等加强共建共享,共同应对 媒体发展机遇与挑战。同时,开展广播电视高层次 人才奖学金项目,举办中阿短视频大赛等品牌活动, 鼓励双方广电视听专业人员参加对方举办的视听内 容、技术节展,深化彼此了解与友谊。

"重庆人民的热情友好和城市的独特风貌给我 留下了深刻印象,期待未来中埃两国在媒体内容合 作、人才培养与文化交流等方面进一步深化合作。"

—埃及国有媒体管理局国际合作司司长内尔 敏·埃尔诺阿曼尼

"我每年都非常关注大型国际论坛,比如中非合 作论坛,中阿合作论坛以及中澳峰会等,我觉得这些 论坛可以带来很多合作机会。目前我参加过三次全 国两会,从中感受到中国的对外开放的决心和力 度。" ——伊拉克记者方浩明

科技为墨 光影为笔 5000架无人机 描绘丝路新图景

11月5日晚,"你好重庆"中阿合作主 题无人机灯光秀开演。5000架无人机为 中阿媒体记者带来一场以科技为墨,以光 影为笔,融合了丝路回响与现代视听创造 相互交织共鸣的跨越山海的文明对话。

每一组表演都很美,我很喜欢。"也门广播 电视总局局长伊斯坎达尔还非常喜欢重庆 人民的建筑、生活方式,"重庆是一座美丽、 好客的城市,我能深深感受到属于重庆人 民的热情。

'这是我见过的最盛大的无人机表演,

记者 卞立成 罗斌 李雨恒 摄影 报道/视觉重庆



■新重庆-重庆日报评论员 张燕

相知无远近,万里尚为邻。昔日,驼 铃在古丝绸之路上反复回响;今朝,智慧 在共建"一带一路"的故事中激荡共鸣。

近日,第七届中国-阿拉伯国家广播 电视合作论坛在重庆举行。中阿以"内容 合作、技术赋能与产业创新"为桥梁,巩固 传统友谊、拓展合作领域,打造更多标志 性成果。

视听为媒,是互补共赢,更是深度融

用光影续写"新一干零一夜" 合。中埃合拍纪录片《长江遇上尼罗河》,以

独特视角讲述人类与水共生的千年智慧。 合作不止于视听,交流也不止于文化。长安 汽车等渝企积极拓展中东市场、重庆大学与 阿联酋阿治曼大学签署合作备忘录、"机遇 中国·品牌重庆"推介会等系列活动在埃及 开罗举行……从单一维度到立体合作,中 阿交流迈向更高质量、更深层次。

文明互鉴,是情感共鸣,更是机制固 化。作为中阿合作论坛框架下的重要机 制性活动,中国-阿拉伯国家广播电视合

作论坛自2011年创立以来,已成功促成50 余项综合性合作协议和一批务实合作项 目,成为推动双方广电视听领域合作深化 的重要载体。十余年来,这一机制不仅见 证着中阿关系的蓬勃发展,更为双方深入 对话注入了持久动力。

这段跨越山海的对话,既承载着古老 文明的智慧,更寄托着对共同未来的期 盼。本届论坛开幕之际,动画微短剧《新一 千零一夜》同步上线。"新",不仅体现在形 式技术上,更体现在叙事视野上——用字 节串联实践,将现实成果转化为视听叙事, 既是中阿广电视听内容合作的生动实践, 也是讲好"一带一路"故事的创新探索。

从"听得懂"到"聊得深",再到"心相 通",中阿双方正在用光影续写"新一千零 一夜"。在"一带一路"倡议的持续引领下, 双方在科技创新、内容创作、国际传播等领 域拥有巨大合作空间,前景十分广阔。以 论坛为契机,中阿将携手谱写文明互鉴、合 作共赢的新篇章,构建更高水平中阿命运 共同体,建设一个和平、繁荣的美好世界。

城口:构建全链条健康管理体系 筑牢建筑工人"生命防护墙"

日前,城口县印发《城口县房屋市 政工程建筑工人健康管理工作实施细 则》,切实保障一线建筑工人身心健康, 推动住建工作由被动应对向主动预防、 精细治理转变。

近年来,城口县聚焦房屋市政工程 建筑工人,坚持"生命至上、预防为主" 原则,创新构建起覆盖全员、全过程的 全链条健康管理闭环体系,显著提升行 业本质安全水平。

据悉,管理过程建立"档案库",实行

"一人一档"。该县以班组为单位,为每 位工人建立实名制健康档案,包含体检 报告、健康承诺书等,已建档3200余份, 实现新进场工人100%体检合格上岗。 档案由总包单位统一管理、动态更新,监 理单位每月核查,确保信息真实齐备。

动态监测落实定期"复查",实施精 准调控。对55岁以上或存健康风险因 素的工人每半年组织针对性复查,其他 在岗工人进行常规检查,累计已完成体 检复查1500人次。对发现异常的30例 情况,经评估后均已妥善调岗或处置。 此外,城口县还建立应急救治完善 "平急"机制,确保精准救护,确保突发 情况能得到迅速高效的医疗支持。

城口县住房和城乡建设委员会相 关负责人表示,通过构建"入口筛查一 档案建立一日常监测一定期复查一应 急救治"健康管理闭环,全县切实从源 头守护建筑工人身心健康,为促进县域 建筑业持续健康高质量发展提供了坚 刘钦 彭胥嘉

11月3日,国网重庆万州供电公

司组织精干力量,对110千伏龙宝变电 站主变压器有载调压机构进行吊芯检 查与维护。此次吊检是保障变电设备 长周期安全稳定运行的重要举措,也 为迎峰度冬期间电网安全稳定运行筑 **牢坚**字基础。

有载调压机构是变电站主变压器 的"神经中枢"和"血压调节阀",它能 在不间断供电的情况下,自动调整输 出电压,确保电能质量稳定合格。因 此,定期对其进行吊检是预防性维护 中至关重要的一环。秋检期间,国网 重庆万州供电公司在对所辖变电站主 变有载调压机构进行试验检查后,根 据设备运行情况,决定对张桥、双桂、 袁驿、龙宝4座变电站主变压器有载调 压机构进行吊检。

国网重庆万州供电公司:完成变电站有载调压机构吊检 筑牢安全根基

作业期间,检修人员对调压开关 的驱动机构、选择开关、触头及过渡电 阻等核心部件进行了全面清洗、检查、 测量和更换,并对绝缘油进行了过滤 与化验。后续试验数据显示,该台主 变有载调压开关各项性能指标均达标

构试验合格重新投入运行,该公司今 年的有载调压机构吊检工作圆满收 官。这不仅是一次常规的设备维护, 更是该公司深化设备精益化管理,筑 牢电网安全防线的具体实践。下一 步,该公司将继续加强重要输变电设 备的巡视监测与维护检修力度,以更 高的标准、更严的要求、更实的作风 全力保障区域电网的安全稳定运行和 可靠用电。 王倩

准要求,设备健康水平得到显著提升。

随着龙宝站主变压器有载调压机

区县新闻中心 63907172 视觉影像新闻中心 63907227 报纸编辑中心 63907186/63907179(传真) 新重庆客户端(融媒体编辑中心) 63823333 全媒体营销中心 63907707 63907714